

Ljudski tednik

Leto I. Štev. 22

Trst 21. junija 1946

Vsebina: NOVA ZRTEV »DVA-TISOLETNE VISJE KULTURE« ZIVLJENJSKI OBSTOJ DELAVCEV OGOZAN :: SAZONOV IN MOLOTOV :: OZADJE STAVK V AMERIKI :: NASE GLEDALISCE MARŠIM GORKI :: ROMAN :: KMETIJSKI IN GOSPODINJSKI NASVETI ITD.

Cena 5.- lir - 3.- din

Pod ZVU

Fašizem se je razbohotil

Rimsko omiko smo spoznali Slovenci po fašizmu, fašizem pa po njegovih zločinih. Od prvih dni svojega obstoja na slovenski zemlji, od požiga Narodnega doma v Trstu, od »kazenskih ekspedicij« v naše vasi, od prvih povelj in požigov do justifikacij v zovici pa do pričetka druge svetovne vojne je fašizem s krvjo pisal zgodovino slovenskemu ljudstvu v Primorju.

Od začetka druge svetovne vojne do kapitulacije Italije in nato v družbi z nacisti do osvoboditve je potisnil svoja zločina dejanja nad nami. Gorele so vasi, padali so v krvi naši najboljši ljudje, umirali so po vseh taboriških fašističnega raja. Nikdar se fašističnemu našemu nismo uklonili, nismo se bali njegovih smrtnih obsodb in streljav v hrbet, odgovorili smo mu s puško v roki, dokler ni naša junška IV. armija z največjo požrtvovalnostjo pomela zločinske soderge. Šele tisti trenutek — bilo je pred letom dni — smo spet zaživelj življenje, dostojno človeka.

Prepričani smo bili, da je končno zamagalo načelo vsega naprednega človeštva, vseh njegovih največjih duhov, načelo narodov, ki hočejo biti glasniki in zaščitniki človeške omike. Za to načelo smo se proti fašizmu borili do skrajnosti, brez ozira na lastne gromote in krvne žrtve. Nam je in vsemu omikanemu človeštvu človeško življenje najvišja vrednota, pa naj gre tudi za življenje najbednejšega siromaka.

A kaj smo doživeli? Po dolgih letih brezpravnosti, po dolgih letih gorja in trpljenja smo tu, v Trstu, kjer imajo skrb za javno varnost in za nedotakljivost mirnega državljanstva v rokah zavezniške oblasti, izročeni istim zločincem; isti zločinski organizaciji, ki je krvavo gospodarila Italiji in si je v naših krajih s krvjo do ramen o-maževala roke.

Ubila sta bila Coverlizza in Rosa, zaklan je bil Ravnikar, padle so škedenjske žrtve. Vsa javnost ja dyignila glas. Zalni sprevodi, kakršnih Trst še ni videl, so pokazali, da se gode težke stvari, ki naj bi jih premislil, kdor je dolžan o tem premišljati. Ljudstvo je pričakovalo, da bo po vseh krvavih nasiljih javna varnost končno vzpostavljena, ker v srednji Evropi se nismo v kolonijah. Pričakovalo je, da bodo zločinci izročeni pravici, po kateri vpije zločin v vsaki pravični človeški družbi.

Pričakali nismo ne varnosti ne pravice, pač pa dogodke prvega maja, divji lov na ljudi, organizirane napade na nešteti krajih mesta »Ambient se je menjal« je tedaj z zadovoljstvom ugovarila »Voce libera«; fašistični skvadrim je dosegel popolno sankcijo, v čast italijanskega imena in v slavo demokracije, ki je zaspala v

Gospodu. Bili smo si na jasni. Nastopilo je novo pravno stanje, po katerem je fašizem svoboden. Kaj zato, če je en človek več ali manj zaklan v tem lepem mestu, v velikem prometnem središču srednje Evrope! Demokracija ni tako tankovestna, ko gre za ljudi, ki jih je fašizem strahoval četrt stoletja.

Tako smo prišli po veliki svetovni vojni, ki se je baje vodila v imenu človeške omike proti nacifašističnemu barbarstvu, spet tja, kjer je fašizem začel v brezpravnost in v svobodo fašističnega zločinstva. Razlika je le ta, da fašizem ne nosi več odgovornosti kakor včasih — menjalo se je ozračje!

Ker se je menjalo ozračje, lahko teče na tržaških ulicah kri brezpravnih slovenskih ljudi. Zda gre naglo. Prvi maj, ki je prinesel akcijsko svobodo fašizmu, je še blizu, in že je padla nova žrtev. Karlo Hlača. Ob istem času je bil težko ranjen tudi Gilbert Povodnik. Kam so dozorle razmere, kaže dejstvo, ki je tako nenavadno, kakor je vpijoče. Ko je Povodnik bežal pred zločinsko sodergo, ga je spotaknil angleški vojak. Pomagal je zločincem, da so se lahko vrgli na žrtev, ko je ležala na tleh, in jo zabodli v trebuh. Civilne policije ni bilo blizu, za javno varnost je poskrbljeno brez nje.

Nismo vajeni štokati. Mnogokrat smo že stisnili zobe. Vendar moramo ugotoviti: slovensko ljudstvo je na svoji zemlji brezpravno, v stalni nevarnosti od istega fašizma, ki se je proti njemu borilo skupno z zaveznički, in vidi edino jamstvo svoje imovine in življenja v tem, da se vse slovensko ozemlje, ki še ni pod jugoslovansko upravo, priključi Jugoslaviji. Po vsem, kar doživljamo; po obnovi fašističnega nasilja v takozvani Aconi, ni za nas nikakršne druge rešitve. Le Jugoslavija nas more obvarovati pred fašizmom, ki je zagospodoval na tržaških ulicah.

Primorskemu ljudstvu

TOV. BEVK PIŠE IZ PARIZA

Topla zahvala za pisma in brzojavke s pozdravi, besedami zahvale in zaupanja, ki jih prejmemo vsak dan od organizacij z vseh strani dežele. To nam je v dokaz, da z zanimanjem in ljubeznijo zasledujete naše delo, hkrati nam je to v bodrilo za naše nadaljnje napore in ponovno pooblastilo, da državnikom in svetovni javnosti tolmačimo vaše upravičene težnje in zahteve.

V svetu imamo dobrih prijateljev, ki priznajo upravičenost naših želja in zahtev in so z nami z vsem srcem. Mnogi, ki so bili zavedeni po sovražni propagandi, so danes dovzetni za naše poštene razloge in so nam pripravljeno nuditi vso pomoč. Kdo, ki pošteno misli, more odrekati pravico do samoodločbe ljudstvu, ki je trpelo pet in dvajset let in toliko žrtvovalo v boju za svojo svobodo? Tiste, ki so še vedno glubi za resnico in slepi za pravico, skušamo prepričati in jim v



vašem imenu poudarjamo, da so predložene meje nesprijemljive, ker so v nasprotju z resničnim položajem v deželi in z življenskimi potrebami prebivalstva. Vedno in povsod izjavljamo, da more primorsko ljudstvo sprejeti le tako mejo, ki bi upoštevala Julijsko krajino z vsemi njenimi življensko važnimi središči kot nedeljivo narod-

nosno in gospodarsko celoto. In da bi bila vsaka druga rešitev spričo žrtev našega boja za naš žalitev in večja krivica kot po prvi vojni, ki bi je nikoli ne mogli priznati, kakor nikoli nismo priznali rapsalske pogodbe.

Od teh naših zahtev, ki so zahteve vseh Slovencev, Hrvatov ter večine Italijanov Slovenskega Primorja, Trsta in Istre, ne bomo odstopili niti za korak. Pravica, ki je na naši strani, mora končno zmagati, ker jo podpira volja ljudstva. Z zaupanjem gledamo v bodočnost, ko bodo naši skupni napore, — ki jih moramo danes še podvojiti — kronani z uspehom in bodo končno ustvarjeni temelji za mirno narodno sožitje, nemoten kulturni razvoj in gospodarski napredek vsega primorskega ljudstva. Pariz, 8. junija 1946.

Za Delegacijo, Julijske krajine: Bevk

NA KONFERENCI ZUNANJH MINISTROV V PARIZU

Italija prva na vrsti

Pariz. V zvezi z zasedanjem Sveta ministrov za zunanje zadeve štirih sil, ki se sedaj vrše v Parizu, zavzema vprašanje izgle da in pomembnosti pariških sestankov vidno mesto v svetovnem tisku Del francoskega, kakor tudi britanskega in ameriškega piše o konferenci v tonu mračnega pesimizma, ki pa je preračunan na to da se plaši čitalec. Na drugi strani pa se slišijo glasovi treznejših ljudi, ki poizkušajo objektivno analizirati položaj in prehajajo do zaključka, da so rezultati konference odvisni od tistega stališča, ki ga bodo njeni udeleženci zavzeli glede vprašanj, ki jih je treba še rešiti.

Na prejšnjem zasedanju Sveta ministrov je bilo napravljeno od strani Sovjetske zveze več predlogov zaradi lažje dosege sporazuma o usodi italijanskih kolonij

in plačanju reparacij od strani Italije. Javno mnenje pričakuje sedaj po vsej pravici, da bosu tudi ameriška in britanska delegacija pokazati razumevanje, da se najdejo sprejemljive rešitve spornih problemov, posebno p. Jugoslavije v pogledu usode Juza zakonite zahteve zavezniške lijske krajine in njenega naravnega, političnega in gospodarskega središča Trsta.

Dnevni red pariške konference

Ministri za zunanje zadeve so določili sledeči dnevni red konference:

- 1. Pet mirovnihi pogodb: z Italijo, Bolgarijo, Rumunijo, Madžarsko in Finsko. 2. Vprašanje Nemčije. 3. Vprašanje Avstrije in 4. Na Molotovljev predlog je bilo sklenjeno, da se na dnevni red postavijo diskusije o razvoju političnega položaja v Italiji.

Mihajlovič je priznal da je izdajalec svoje domovine



Proces proti Mihajloviču in njegovim pajdašem, ki se že dober teden vrši v Beogradu ob največjem zanimanju domače in tuje javnosti, čedalje bolj razkriva izdajalsko vlogo četniškega pokreta v Jugoslaviji med okupacijo.

V navedenju procesa je izdajalec Mihajlovič priznal svoje zločine. Skušal se je sicer izvleči iz krivde, toda pod neovrgljivimi dokazi, ki mu jih je pripravila obtožnica, pod težo izdaje ljudstva česar se ne da skriti, je priznal zločin za zločinom. Najpomembnejši dogodek v poteku razprave proti Mihajloviču, pa je bilo vse kakor obtožnično priznanje, da so partizani začeli prvi borbo proti okupatorju. Ko je priznal, da je izdal povelja in osebno vodil operacije svojih odredov proti NOV, ko je priznal sodelovanje četniških odredov z italijanskim in nemškimi okupatorjem, je ob-

toženi Mihajlovič končno priznal, da so bili četniški komandanti izdajalci svoje domovine.

Stevina so priznanja Draže Mihajloviča o izdajstvih, ki so jih vršili njegovi četniki nad narodi Jugoslavije; vsa ta priznanja govore o zvezah, ki jih je vzdrževal Mihajlovič z begunsko vladjo, ki mu je odobrvala borbo proti partizanom in sodelovanje z okupatorji govore o njegovih sestankih in sporazumih z Italijani, Nemci, Nedičem in drugimi izdajalci govore o zlatu, ki ga je prejemal iz inozemstva.

Ko je bilo zasliševanje Mihajloviča končano, sta prišla na vrsto obtožena Moljevič, član tako imenovanega »Centralnega nacionalnega komiteta« vrhovnega vodstva izdajalskih četniških tolpi in drugi član te družbe Miljovič.

Narodi Jugoslavije in ves svet z zanimanjem spremljajo ta proces, na katerem največji izdajalec v zgodovini narodov Jugoslavije priznava svojo zločino, proces, ki razkriva in nazorno prikazuje peklenke načrte mednarodne reakcije in sovražnikov Jugoslavije, da bi zadušili njegovo borbo za obstoj in svobodo.



Kai bo s Španijo?

Diplomatski opazovalec časopisa »Pravda« je v zvezi s sejo Varnostnega Sveta od 13. junija, na kateri je bilo obravnavano špansko vprašanje, napisal med drugim:

»To vprašanje ne zadeva samo usode mučniške Španije, ki so jo fašistični krvniki potepali, pač pa tudi bodočnost organizacije Združenih narodov. Ali se bo ta organizacija končno pečala s stvarjo, za katero je bila ustvarjena: za borbo za trajni mir in za uničenje ognjišč napadalnosti, ali se bo pa podala na pot Zeneve, na pot gospodovanja neke določene skupine sil?»

Jugoslovanska delegacija v Parizu

Jugoslovansko delegacijo, ki bo v Parizu na konferenci ministrov zastopala in branila interese Jugoslavije in prebivalstva Julijske krajine, vodi zopet tovariš Kardelj.

Beneš spet predsednik

Dr. Beneš je bil ponovno soglasno izvoljen za predsednika Češoslovaške republike.

500 milijonov za obnovo v coni B

Reka. Jugoslavija je dala preko vojne uprave jugoslovanske armade v Julijki krajini za obnovo cone B preko 500 milijonov lir.

Ljudske oblasti so že izdelale načrte za uporabo tega kredita, ki bo šel predvsem za popravilo cest in mestov, prog; za šolske zgradbe in privatna poslopja porušena v vojni.

Francosko-Jugoslovanski trgovinski sporazum

Pariz. V ministrstvu za zunanje zadeve so podpisali trgovinski sporazum med Francijo in Jugoslavijo. Sporazum določa, da bo odnose med obema državama urejevala za vsako državo posebna emisijska banka. Trgovinski sporazum je postal opolnomočen 13. junija t. l. Jugoslavija bo pošiljala les, hmelj in razne rude; Francija bo pa izvažala obične instrumente, kemijske proizvode, aparate, tekstilno blago in začimbe.

Po podpisu trgovinske pogodbe med Francijo in Jugoslavijo je pomočnik jugoslovanskega zunanjega ministra dr. Aleš Bebler na konferenci tiska izjavil med drugim:

»Trgovinska pogodba med Francijo je prva pogodba, ki so jo naši dve državi sklenili po vojni. Dogovor je bil sklenjen v zelo kratkem času brez težav. Mi se tega veselimo ter izražamo naše trdno upanje, da ne bomo ostali doigo samo na tem, pač pa, da se bodo odnosi med našimi državama bolj poglabljali.

Po tem dogovoru med Jugoslavijo in Francijo, ki je bil podpisan zdaj, bo prišel čas, ko bomo lahko sklenili druge, neprimerno bolj obsežnejše dogovore za trgovinsko zameno.

Upamo, da ni več daleč ta dan, je dejal na koncu minister Bebler.



PO SVETU IN PRINAS



Nova žrtev »dvatisočletne višje kulture«

Skvadristi ubili delavca Slovenca Karla Hlača

Delavci Trsta in drugih mest so v znak protesta stavkali

V soboto zvečer so fašistične skupine ko-ljačev patrolirale po mestu. Ustavljale in preiskovale so ljudi. Med drugimi so na-padli delavca Gilberta Povodnika. Ko je temu že skoraj uspelo učeči, mu je pod-stavil angleški vojak nogo, da je padel. Tedaj so se vrgli nanj skvadristi, ga pretepli in mu prebodli z bodalom trebuh. Pol ure nato so iste fašistične skupine umorile tovariša Karla Hlača z dvema ubodoma v srce.

Ogromne množice antifašističnega ljud-stva so spremile novo žrtev skvadrizma. zavratno ubitega delavca tovariša Karla Hlača na njegovi zadnji poti.

Ob njegovi krsti je zbrani množici spre-govoril toraviš Petronio.

Ljudstvo izgubilo se zadnje trohico zaupa-nja vanje. Toda ti zločini, ti onemogli krči reakcije, ki ve da jo čaka konec, nazarno kažejo njeno slabost. Ona ve, da zgublja v svetu svoje zadnje postojanke. Se bolj jih zgublja s temi zločini. Sovražstvo in onemogli srd označujejo njih politično delovanje. Oni igrajo z zadnje karto s političnim zločinom. Ko pa se morajo posluževati bodal, tedaj je njih boj že izgubljen. Fašizmu je odkletkajo, za kar gre hvala predvsem vsem našim žrtvam.

Slava žrtvam slovensko-italijanskega bratstva!



Tisoč in tisočglava množica spremlja borca iz svojih demokratičnih vrst na zadnji poti. V nemi boli oropana dolžnosti svojega bo-ja proti fašizmu stiska pesti v nezmoljivi veri v svojo kočno zmago, v svobodo.

Na koga pada odgovornost?

»Zopet je padel naš tovariš Pristaniški delavec, pošten družinski oče, borec za ne-porušljivost naše enotnosti in bratstva. Tr-žaško ljudstvo se vprašuje kdo ga je umo-ril, kdo so pobudniki in zakaj je padel. Umorili so ga ker je bil antifašist, ker je bil delavec, ker je bil za bratstvo in ker je hotel, da bi bil Trst priključen kot sedma republika k Jugoslaviji. Za to o-gabni zločin so odgovorni oni, ki so poteg-nili Evropo v prepad, sejaleč nemira in vojni. Odgovoren je tudi CLN, Lega Nazio-nale in razne stranke, ki s svojo propa-gando razpihujejo naržnja in ki so tako zastupile ozračje, da se morilci prav dobro počutijo v njem. Morilci, ki jih je narodno osvobodilna borba pregnala v temo, ki pa se sedaj vračajo na sonce in javno nasto-pajo in delujejo.

Toda krivda leži tudi v onih časopisih, ki o teh dogodkih molče.

Že leto dni nima ljudstvo več miru. To ni v čast onim ki nas vladajo. To prese-neča antifašiste. Brezbriznost oblasti je o-mogočila, da se je fašistično zločinstvo or-ganiziralo, da ga podpirajo in pošiljajo v akcijo.

Tega je sedaj dovolj! Kje je policija? V ulici Milano so te skvadre nemoteno eno-uro in pol ustavljale mimoidoče, zahtevale, naj jim pokažejo dokumente, jih preisko-vale; skvadre, ki bi morale biti v končen tračijskih taboriških. To se dogaja pri be-lem dnevu in nihče ne poseže vmes. In vendar je policija tako prizalevna, ko je treba aretirati antifašiste. Ko pa se dogajajo takji zločini nihče nič ne ve. Vse to, kar se dogaja sedaj v Trstu, onečašča naše

mesto. Toda, kako morejo trditi, da nič ne vedo, ko pa vse mesto ve, kje se ti zločinci zbirajo in kdo jih ščuva in plačuje; vse to vedo — le policiji je to neznano.

Ubijajo z vzkliki: Italija, Italija!

To je nezaslišno. Še posebno se znašajo nad Slovenci, ki so toliko let trpeli nad fašističnim jarmom. Toda to se ni dovolj. Primer tov. Povodnika, kot ga je opisalo časopisje, nam odkriva še drugo odgovor-nost.

Vse to, kar se dogaja, je na las porobna dogodkom iz leta 1919. Ta tragična podobnost nam jasno kaže da ni nikakega dvo-ma o ciljih teh dejanj.

Umor tov. Hlače bi moral biti zadnji in slovesen opomin oblasti, opomin da bo



Zena ubitega tov. Karla Hlača in dva ne-preskrbljena otroka plakajo za svojim oč-etom. Koliko slovenskih in italijanskih po-stenih mater in otrok je italijanski fašizem že cropal milih svojcev? In danes sme svobodno še ubijati! Kje je vest odgovor-nih?

Tov. Boris Kraigher podal ostavko

Ker je bil tovariš Boris Kraigher, kakor je znano, poklican na novo mesto kot no-tranji minister Ljudske vlade Slovenije je podal na svoje dosedanje funkcije ostavko. V pismu, v katerem prosi za potrditev ostavke, pravi tovariš Kraigher:

»Borba za priključitev Julijske krajine in Trsta k federativni ljudski republiki Ju-goslaviji je dosegla tako stopnjo da lahko s polno otovostjo upamo da bo stoletne sanje slovenskega naroda narodov Juro-slaviije in prebivalstva Julijske krajine ta-ko slovenske kot italijanske oziroma Hrvat-ske narodnosti v najkrajšem času v celoti izvolnjene. Samo v polnem zaupanju v to dejstvo sem se kot Primorec odločil da sprejemem povabilo IOOF v preiricanju da bom tudi pri svojem delu v Limblani lah-ko v celoti izvolnjeval dolžnosti ki mi jih nalagata PNOO in SIAU kot Primorcu.«

Tako predsedstvo PNOO-ja kot izvršni odbor SIAU-ja sta Kraigherjevo ostavko sprejela in izrazila tovarišu Kraigherju največje priznanje in zahvalo za pomoč, ki jo je s svojo spretnostjo in borbenostjo nu-dil naši skupni stvari, to je borbi za pri-ključitev Julijske krajine in Trsta k Jugo-slaviji.

Tov. Branko Babič

tajnik izvršnega odbora SIAU

Na seji izvršnega odbora SIAU za Julij-sko krajino in Trst, ki se je vršila 15 jun-tja t. l., je bil namesto dosedanjega tajnika tovariša Borisa Kraigherja izvoljen tovariš Branko Babič.

Življenjski obstoj delavstva je ogrožen

Mestni odbor Enotnih sindikatov v Tr-stu je poslal ZVU v Trstu naslednje spö-menico:

Spičjo naraščajočega razburjenja delov-nih množic, ker se njihove gospodarske prilike vedno bolj slabšajo, je morala ta sindikalna organizacija zavzeti glede tega vprašanja svoje stališče.

14. t. m. so neposredni predstavniki de-lavcev na svoji skupščini razpravljali o tem vprašanju in izglasovali resolucijo. V tej resoluciji so pretehtali razne strani se-danjega stanja in njegove posledice za de-lavski razred, za bodočnost mesta in po-krajine. Poverili so sindikalni organizaciji nalogo, naj začne primerno akcijo za iz-boljšanje gospodarskih prilik delovnega ljudstva in rešitev domače industrije pred pofomom, ker so te industrije glavni ži-vljenjski vir mesta in vsega področja.

Zato mestni odbor v imenu delavskega razreda, ki ga predstavlja, predlaga ZVU naslednje zahteve:

1. takojšnjo ustavitev odpuščanja z dela, da se prepreči nadaljnje naraščanje brez-poselnosti in razkropitev specializiranih in kvalificiranih delovnih moči.

2. Nuditi čim večjo pomoč industrijske-mu kompleksu CRDA za obnovo in obrato-vanje njenih ladjedelnic in naprav. Da se ladjedelnicam poverijo naročila in tako omogoči obnova trgovske mornarice, po-trebne za pristaniški promet.

3. Najstrožji boj črni borzi, ki je vir ne-dovoljenih dohodkov spekulantov na škodo večine prebivalstva, od strani merodajnih organov.

4. Omogočiti nadziranje izdaje življskih nakaznic po delavskih predstavnikih in onemogočanje kopičenja jestvin, ki jih nato prodajajo na črni borzi.

5. Omogočiti, da bo delitev racioniranih živil zadostovala potrebam delavstva in vsega prebivalstva.

6. Zaposlitev predvsem domačih delovnih moči namesto onih, ki prihajajo od zunaj in omogočiti nadzorstvo borze dela po mestnem odboru Enotnih sindikatov po enem ali več njegovih predstavnikih, ki bi bili pri njej zaposleni.

Spičjo važnosti in nujnosti tega vpraša-nja, ki se tiče obstoja velikega dela pre-bivalstva toplo priporočamo ZVU, kot za-upni upravni organi A in torej odgovorni za njeno gospodarsko nedotakljivost, naj posveti resno pažnjo omenjenim zahtevam in naj jih natančno preuč.

Ze več mesecev pred koncem vojne je v Združenih ameriških državah izbruhnila vrsta večjih stavk. Takoj po končani vojni se je število delavskih stavk povečalo. Po uradni statistiki je bilo leta 1945 zaradi stavk izgubljenih 35 milijonov delovnih dni, od teh 32 milijonov po končani vojni. Iz-gube na mezdah so znašale 15 milijonov dolarjev dnevno.

Letos v januarju je zajel val stavk še več-je število delavcev. V tem mesecu je stav-kalo okrog 1.700.000 delavcev. V teh stav-kah je bilo izgubljenih 19.200.000 delovnih dni. V začetku marca se je število stavku-jočih delavcev znižalo, toda v začetku apri-la je začelo stavkati 400.000 rudarjev.

Kateri so glavni vzroki, da je val stavk po vojni zajel Združene ameriške države? Brezposelnost je bila v Ameriki pred vojno še vedno velika. Ukropi predsednika Roosevelta za odstranitev brezposelnosti v okviru kapitalističnega sistema niso mogli odpraviti snovnih zakonov kapitalističnega gospodarstva, ki privedejo do brezposelnosti. Pokazalo se je, da za ameriški kapita-lizem ne veljajo nobeni posebni zakoni, ki bi se razlikovali od gospodarskih zakonov v drugih kapitalistično razvitih deželah. Nav-zlic vsem ukrepom, storjenim v okviru New deala (nove smeri) je bilo v Združeni-državah tik pred drugo svetovno vojno še vedno nad 10 milijonov brezposelnih.

Brezposelnost je bila likvidirana šele v začetku vojne oziroma nekaj mesecev preden je Amerika uradno posegla v vojno, ko je bilo ameriško gospodarstvo dejan-

OZADJE STAVK

ska že usmerjeno na vojno gospodarstvo. Vojna industrija je naglo absorbirala mno-žice brezposelnih ameriških delavcev. Pa ne samo to. Zaposlila je tudi veliko število ti-stih, ki nikoli prej niso mogli biti zaposleni v industriji, kakor recimo žene, mladino in črnce.

Med vojno je vlada storila ukrepe v po-gledu kontrole nad cenami in mezdami ter vzdrževanja ravnotežja med njimi. Cene in mezde so bile formalno »zamrznjene«. Toda kljub kontrolni so cene naraščale; vlada ni mogla obdržati mej, ki jih je bila postavila cenam. Med vojno so poskočile cene žvljen-skih potrebščin za 35 do 45%, kar pomeni, da so realne mezde padle za 20 do 30%.

Toda delavci tega nesorazmerja niso ču-tili tako, kakor je izraženo v odstotkih. De-lali so v prvi vrsti večje število nadur, de-lovni teden, ki je znašal pred vojno 40 delovnih ur, je bil podaljšan. Delavci so delali med vojno po 70 in celo po 90 ur na teden. Za vsako naduro so dobivali po 50%, ob nedeljah in zapovedanih praz-nikih pa 100% poviška. Tako so delavci kljub znižanju njihove realne mezde zaslu-žili v skupnem znesku več kakor prej. Kar je zgubil delavec na realni mezdi, to je na-domestil z dolgim delovnim časom.

Ko pa je bilo vojne konec, pa tudi že ne-kaj mesecev prej, ko je jela vojna industrija

omejevatil proizvodnjo, se je pričelo krčenje delovnega časa in odpuščanje z dela. Iz in-dustrije so bile v prvi vrsti odpuščene žene in čranci. Namesto nadurnega dela so za-čeli delavci znova delati normalnih 40 ur tedensko, kmalu pa še mnogo manj, pone-kod samo 2-3 dni v tednu.

V takem položaju se je nesorazmerje med cenami in mezdami kmalu občutilo. Vprašanje tako imenovane rekonverzije iz voj-nega v gospodarstvo v mirnem času je najbolj občutil delavski razred. Delavci zahtevajo zvišanje mezd, da bi se to nesorazmerje izravnilo. Kapitalisti si priza-devajo, da bi težave prehoda na proizvo-dnjo v mirnem času prevzeli zgolj na rame-na delavskega razreda, da bi še bolj pove-čali svoj dobiček, obenem pa izkoristili položaj za razbijanje delavskih organizacij. Delodajalci so se že med vojno zasigurali, da bi med prehodom na proizvodnjo v mirnem času ne trpeli škode. Spravili so v prvi vrsti velikanski dobiček v vojni proiz-vodnji, glavno breme izdatkov pa so pre-valili na delavski razred. Med vojno se je bil srdit boj okrog davčne politike. Kapita-listi so hoteli prevaliti davke na delavske mezde. Mezde in plače so bile visoko ob-davčene — približno z 20%. Vendar pa je bilo treba više obdavčiti tudi dobičke kapi-talistov. Toda ta čas, ko so bile na primor-delavske mezde »zamrznjene« in se niso

